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possono aver persuaso l 'onorevole min i s t ro e 
la Camera ad accet tare i l mio emendamento , 
ne sarò l ie t i ss imo; a l t r imen t i dubi to molto 
che mi si possano p resen ta re a rgomen t i così 
va l id i da i n d u r m i a r i t i rar lo ; dal momento 
clie questo emendamen to è conforme, in g ran-
d iss ima par te , ai concet t i svol t i da me in que-
sta Camera, e che, volere o no, hanno, già, 
guadagna to te r reno e g u a d a g n e r a n n o anche 
quello, che loro manca per t r i on fa re defini t i -
v a m e n t e . 

Presidente. Onorevole St rani , ha facol tà di 
pa r la re . 

Strani. Anche io faccio pa r t e del la Com-
missione ; però, non come membro di essa, ma 
come semplice deputa to , mi pe rme t to di esporre 
a lcune considerazioni , le qua l i se rv i ranno a 
combat te re l ' emendamento , proposto dal caro 
amico e col lega onorevole Arb ib . 

F i n o dal p r imo momento, in cui è s ta to 
p resen ta to l ' a t tua le disegno, si è man i f e s t a t a 
ne l la pubbl ica opinione la preoccupazione, per 
t a l u n i di speranza pross ima ad essere sodi-
sfa t ta , per a l t r i di t imore, la preoccupazione, 
cioè, che con questo disegno di legge si vo-
lesse a f fermare la f e rma b ienna le . 

Gl i ora tor i che h a n n o preso pa ro la ne l la 
discussione genera le espressero in senso di-
verso la medes ima opinione, a lcuni i nv i t ando 
il min i s t ro del la gue r r a ad af fermare in modo 
s tabi le e defini t ivo il p r inc ip io del la f e rma 
biennale , a l t r i facendo caldi i n v i t i al mini -
stro stesso perchè ta le f e rma b i enna le non 
accettasse, o, ne l caso che dovesse essere ac-
cet ta ta , la circondasse di g u a r e n t i g i e tal i , che 
servissero pe r lo meno ad ass icurare i l re-
c lu tamento dei caporal i e degl i uomin i r ive-
s t i t i di car iche special i . 

Anche la Commissione, ne l suo ordine del 
giorno, che por ta i l numero uno e che è s tato 
tes té vota to dal la Camera, ha fa t to ana loghe 
raccomandaz ioni al min i s t ro della guerra , 
per quanto r i g u a r d a il r ec lu tamento ed il ser-
vizio dei p r ede t t i m i l i t a r i di t r u p p a . 

Ora io dirò sol tanto che l 'accusa pr inc i -
pa le f a t t a a questo d isegno di legge, accusa 
di cui si fece ie r i i n t e rp re t e l 'onorevole P r i -
net t i , è che si s iano volu te con esso in t rodur re 
di s t raforo i m p o r t a n t i modificazioni al la legge 
organica sul r ec lu tamento . C'è voluto del bel lo 
e del buono per d imos t ra re che queste modi-
ficazioni non es is tevano affatto, o che per lo 
meno es is tevano in m i n i m a par te . 

E d i n f a t t i si è d imost ra to che la cost i tu-

zione del la ca tegor ia un ica po teva non essere 
cons idera ta come una modif icazione alla legge 
organica . 

Ma, se oggi al l ' u l t imo momento si votasse 
un emendamen to a l l 'a r t icolo 3 della legge col 
quale si s tabi l isse la f e rma b ienna le , a l lora 
da ogni pa r t e sorgerebbero n a t u r a l i e g ius te 
protes te . E d io, che sono s ta to i l p r imo a 
sostenere che questo d isegno di legge non 
in t roduceva modif icazioni a l la l egge organica , 
p ro tes te re i contro una modif icazione così so-
stanziale , accet ta ta a l l ' u l t imo momento, quando 
la Camera non è p r e p a r a t a a d iscuter la . 

Non r i t engo poss ibi le che si vogl ia vo ta re 
u n emendamento , i l quale con t rad i rebbe al la 
votazione, che noi abb iamo tes té fa t to del-
l 'ordine del g iorno del la Commissione. Que-
s t 'o rd ine del g iorno che cosa dice? 

« La Camera p rendendo atto, ecc. ; confida 
che non sa ranno modif icate le d isposiz ioni 
che regolano il r e c lu t amen to dei capora l i e 
dei mi l i t a r i r i ves t i t i di car iche specia l i ed 
i l loro servizio sotto le armi. » Yale a d i re : 
la Camera confida che i l servizio dei capo-
ra l i e di ques t i m i l i t a r i con t inuerà ad avere 
la stessa du ra t a che aveva p r ima , con t inuerà 
cioè ad avere la du ra ta di t r e anni . E dopo 
ciò possiamo noi d i s t rugge re ques t 'o rd ine del 
g iorno ed in t rodur re con una modif icazione al-
l 'a r t icolo 3 la f e rma b i e n n a l e ? 

Non basta . Abb iamo avuto l ' o rd ine del 
g iorno proposto dal l 'onorevole I m b r i a n i ed 
a l t r i suoi colleghi , col quale si faceva u n a 
semplice raccomandazione, cioè che si affer-
masse il p r inc ip io del la f e r m a b ienna le . E p -
pure saviamente , secondo me, e min i s t ro e 
Commissione hanno p rega to l 'onorevole Im-
b r i an i di r i t i r a r e ques t 'o rd ine del giorno, 
appun to per ev i ta re il sospet to che a l l 'u l -
t imo momento si volesse i n t rodur re una mo-
dificazione al la quale la Camera non era pre-
pa ra t a . Ora, domando, è possibi le , dopo quest i 
precedent i , accet tare l ' emendamento dell 'ono-
revole A r b i b ? 

Imbriani. I l p r inc ip io è s ta to accet ta to. 
Strani . I no l t r e l 'onorevole A r b i b dice: voi 

avete vota to la ca tegor ia u n i c a ; ma la cate-
goria uni,ca por te rà V i nev i t ab i l e conseguenza 
della f e rma b ienna le ; dunque p roc lamate la 
aper tamente . I n ver i tà , non t rovo questo le-
game indissolubi le f r a la p remessa e la con-
seguenza; riconosco bens ì che la ca tegor ia 
unica por te rà ad una conseguenza necessar ia , 
fa ta le , se vogl ia così chiamars i , che . è la r i -


